

مدینہ منورہ

۱۔ حضرت فضل عمر کا جو خواب منکران عنید کے کسی حلقہ جدید کی خبر دیتا تھا۔ اور جس کا ذکر الفضل کی کسی گذشتہ اشاعت میں ہو چکا۔ اس میں کسی کے دو پستول چلائے گا ذکر بھی تھا میرے نزدیک یہ یوں پورا ہوا ہے کہ حال میں خسر دانا (جو اچھڑادی کی تعلیم سے برگشتہ ہیں) کا ایک ٹریکٹ چھپا ہے۔ اسلام میں ایک نبی اور سلسلہ کفر و نبوت پر ایک بات پھر اس میں دو عکس ہیں کہ یہ گویا انہی طرف سے دو پستول ہیں۔ مگر رو یا ہی میں دکھایا گیا کہ اس کے جواب میں ایک پستول چلائے جو منہ پر لگا ہے۔ اور جس سے ان کا منہ بند کر دینا مراد ہے۔ فالحمید لہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ مخالف نے اپنے ہاتھوں سے اس رو یا کو پورا کیا۔

۲۔ جون کو بنت الرسول امۃ المحفیظہ (دخت کرام) کا نکاح میان محمد عبدالشرف خان صاحب سے ہوا۔ جو نواب محمد علی صاحب کی پہلی بیگم صاحبہ مرحومہ کے بطن سے دو دو سر بیٹے ہیں۔ پندرہ ہزار روپیہ پر بعد از نماز عصر سواست بجے مسجد اقصیٰ میں ہوا۔ ایک پرہیزش خطبہ مولانا غلام صاحب فاضل راجیکی نے پڑھا۔ جو اس تقریب سعید پر لاہور سے بلوائے گئے تھے۔ الفضل نے اس موقع پر ایک اشتہار شائع کیا۔ جو مدینہ المسیح میں تقسیم ہوا۔ اور باہر بھی بعض احباب کو بھیجا گیا۔ اور اب اخبار میں اس کی نقل و سبب کی جاتی ہے۔

۳۔ چودھری ظفر اللہ خان صاحب بی۔ ابیر سٹریٹ لاہور نے عورتوں کے حقوق پر مبلغین کی اعلیٰ جماعت کے سامنے ایک نہایت دلچسپ اور مفید معلومات کا حامل مضمون پڑھا۔ چودھری صاحب کا لہجہ نہایت عمدہ اور طرز ادا دل نشین تھا۔ اپنے یورپ کے مختلف ممالک میں عورتوں کے حالات سنا کر اسلامی احکام سے ان کا مقابلہ کیا۔

اخبار احمدیہ

۱۔ حضرت میرزا نواب صاحب نے کبھی کوئی تحریر اس سال میں

منکران خلافت کے خلاف شائع نہیں کی اور نہ اس بحث میں حصہ لیا مگر مدبر پیغام آپ کی شان میں یوں گستاخی کرتا ہو تمہارا گندہ وہاں نانا فرانسس۔ کس قدر افسوس اور شرم کی بات ہے کہ حضرت سید موعود کے جاؤ ادب کا یوں نام لیا جاؤ کیا آسمان یہ مغلظات دیکھ کر خاموش رہے گا۔

۲۔ یہاں ایک عیسائی عبدالکریم نام نو مسلمی کی شان میں بہت سی مدت رہا۔ جو ڈارٹھی منڈل نے اور جماعت سے کچھ تعلق نہ رکھنے میں اور ہفتہ میں صرف ایک دو بار نماز پڑھنے میں خصوصیت سے مشہور تھا۔ پہلے اس کی بیوی مدرسہ تھی۔

بیس روپے اسے ملتے ہیں مولفۃ القلوب کی مدرسہ اور بیس کلر کی کے۔ یسین بعد میں جب بیوی کو مدرسہ کھانا مناسب سمجھا گیا اور کلر کی مدرسہ ہی تو تیس روپے ملتے تھے تو وہ بہت گھبراہ اور عرضیاں لکھیں کہ چھو اور روپیہ دو جا بجا شکوہ کیا۔ جس کے گواہ موجود ہیں مگر جب اور روپیہ ملا اور صدر انجمن میں فیصلہ ہو گیا کہ گنجائش نہیں ہے تو اسے گھٹا شروع کیا اور ہر سے جب اسے اپنا طرز عمل درست کر سکی تا کہ یہ ہوئی

اور یہ کہ وہ پابندی احکام کتاب سنت کرے تو وہ پیغام سے خط و کتابت کر کے وہاں چلا گیا۔ اب وہاں جا کر اصحاب قادیان پر عیب لگانا ہے اور جھوٹ کہتا ہے کہ نصف سے زیادہ لوگ مولوی محمد علی صاحب کے ساتھ کھلا کھلانے کو تیار ہیں۔

(بیچارہ بھیکاری آخر کو بھی کسی طرح خوش کرنا ہوا۔ محمد حسین کاتب) مگر کہتے ہیں کہ کیا کریں۔ قادیان میں ہماری جائداد اور ہمارے مکان میں اس کذاب کو تمام مہاجران قادیان کے لغتہ اللہ علی الکاذبین سنا کر جیلنج دیا جاتا ہے کہ وہ کسی کا نام لے اور

اگر کچھ بھی ایمان ہو تو ضرور نام ظاہر کرے ورنہ اپنے ریاہ جھوٹ سے شرابیہ اور اگر یہ بات سچ ہے کہ قادیان کے نصف کے قریب قریب مولوی محمد علی صاحب کے ہم خیال ہیں تو دوسرے

لفظوں میں اس کے یہ معنی ہیں کہ پیغامی مناقب ہیں جو دل میں ہو وہ ظاہر نہیں کر سکتے۔ چوری چوری باتیں کہتے ہیں دوسرا خطرناک جھوٹ یہ ہے کہ حضرت میاں صاحب نے جیسا کہ

پر تقریر کی کہ احمدیوں کے لئے خانہ کعبہ قادیان ہے گویا حج کی ضرورت نہیں اڑھائی ہزار آدمی اس خطبہ کا سننے کا موجود ہے پھر وہ خطبہ چھپ چکا ہے اپنے ہرگز یہ نہیں فرمایا۔

۳۔ شیخ یعقوب علی صاحب کا مذہب تمبر ۱۹۱۲ء میں اس عنوان سے پیغام میں ایک مضمون چھپا ہے کہ انہوں نے اپنی تصنیف آئینہ حق نمبر ۶۱ پر مندرجہ ذیل الفاظ میں اپنا مذہب ظاہر کیا ہے تو پھر مولفہ برائین احمدیہ کا جو نبی نہیں ہے صرف نبی آخر الزمان کے خادموں اور امتیوں سے ہے۔

جس کو ثابت ہوا کہ وہ ۱۹۱۲ء میں حضرت سید موعود کو نبی نہیں مانتے تھے مگر لکھنے والے اور پھر اس مضمون کے چھاپنے والے کو کسی پاس کی بدر رو میں ڈوب کر مر جانا چاہیے کیونکہ یہ الفاظ شیخ یعقوب علی صاحب کے نہیں بلکہ مولوی محمد حسین صاحب

بٹالوی کے ہیں۔ چنانچہ ان الفاظ کے ساتھ انور ٹڈ کا نام ہے اور دو سطر نیچے یہ عبارت لکھی ہے (ایڈیٹر اشاعت السنہ کے اس بیان کے موافق یہ ثابت ہے) اور صفحہ ۵۶ پر یہ حوالہ مرقوم ہے دیکھو اشاعت السنہ نمبر جلد ۱ صفحہ ۲۹۱۔

اب اس سے معلوم ہو گیا کہ یہ لوگ شہنشاہی میں ایسے اندھے ہو گئے کہ اندھا دھند بکے چلے جاتے ہیں اور آگ کا بیجا نہیں دیکھتے ۴۔ حافظ نبی بخش صاحب طلاقہ منگاری سے اطلاع دی ہے کہ انہی دو گھوڑیاں ۲۴۔ مئی کو چوری ہو گئیں خدا تعالیٰ تلاش میں کامیابی بخشنے۔

۵۔ ہوشیار ہو ایک شخص لعل شاہ نام ہانگ کا نام سے نام کٹا کر آ رہا ہے ایسا نہ ہو کہ وہ کسی کے آگے اپنی احمدیت ظاہر کر کے دھوکہ دے وہ احمدی نہیں۔ مندرجہ بالا اطلاع الالہیہ صاحب احمدی سنگا پور دیتے ہیں پس برادران طریقت ہوشیار رہیں۔

۶۔ آشیانہ کبیر کو چوروں نے برباد کر دیا تمام اباب گھر میں بیگنے اور کتب خانہ میں جس کے اندر کئی سو کی کتب تھیں جلا کر خاک کر دیں۔ ہم اپنے بھائی کبیر الدین احمد لکھنؤ کو کامل بہمدردی رکھتے ہیں۔

۷۔ برادر محمد طفیل صاحب بٹالوی لکھتے ہیں کہ میرے خط کے جواب میں بابو محمد عبداللہ صاحب احمدی از مقام ایراسٹیٹ ضلع کھڑی ملک اودھ تحریر کرتے ہیں کہ حضرت اقدس خلیفۃ المسیح کا اعلان پڑھا۔ دل میں جوش آیا۔ انشاء اللہ سالم تنخواہ ماہ

مئی ۱۹۱۵ء کی یکم کو دیکھنے کا وعدہ کرتا ہوں مگر نہیں سنی اور تنخواہ مذکورہ سے وضع کر لوں گا۔ اگر ایسا نہ کروں تو میرے پاس گزارہ کیلئے چند پیسے بھی نہیں ہینگے۔

۸۔ ہمارے ہر مضمون پر کئی کئی خط لکھے جاتے ہیں۔ ہمارے ہر مضمون پر کئی کئی خط لکھے جاتے ہیں۔ ہمارے ہر مضمون پر کئی کئی خط لکھے جاتے ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان موعودہ ۱۰ جون ۱۹۱۵ء

از غافلویہ باتیں سرا سر فرغ ہیں بہتان ہیں بے ثبوت ہیں اور بفرغ ہیں

(مسیح موعود)

دوستو! جو شرع آج کے لیسڈر کا تریب عنوان ہے یہ اس قلم سے نکلا ہے جس کا حاصل سلطان القلم تھا۔ یہ اس نایاب کا نتیجہ ہے جو آسمان سے نازل شدہ توشبوؤں سے معطر اور زمینی خیمہ آلا سے پاک تھا۔ ہاں یہ اس مقدس انسان کا کلام ہے جس کی معمولی باتوں میں بھی ایک شیکوئی کانگ ہوتا تھا اور جس کی نبوتیں آج بلاش کے قطروں کی طرح آسمان سے اتر رہی ہیں۔ اس کلام میں خدا کے فرستادہ مسیح موعود نے اس گروہ کو مخاطب کیا ہے جو اپنی عقلت اپنی جمالت اور اپنے تعصب کے باعث نہ صرف خدا تعالیٰ کے مرسل کا منکر اور عقائد فاسدہ کا قائل تھا۔ بلکہ اس نے ولائل کے میدان میں شکست کھا کر آخر بھوٹ کی سجاست پر منہ مارنا شروع کیا اور مسیح موعود کے عقائد کو بگاڑ کر پیش کرنا اپنا شعار بنا لیا اور کہا کہ

(۱) احمدی جماعت کا کلمہ لا الہ الا اللہ مرزا رسول اللہ ہے
(۲) احمدیوں کا کعب قادیان ہے وہ قادیان کی طرف مت کر کے نماز پڑھتے ہیں۔

(۳) مرزا صاحب نے نیا قرآن بنایا ہے اسکے چند پارے اصل قرآن سے کم ہیں۔

(۴) احمدی لوگ مرزا صاحب کو خدا اور خدا کا بیٹا سمجھتے ہیں۔
(۵) حج بیت اللہ کو جائز نہیں سمجھتے۔

پس حضرت چہری اللہ نے اس شعر میں اس ذرا عقلی قوم کو مخاطب کیا تھا جو غیر احمدی کے نام سے موسوم ہو اور جس کے علماء و جہالاسیے یہی مصلحت سمجھی کہ خدا کے مسیح کا دعوے پائی۔ بہتان زانی اور بے سرو پا الزامات تراشنے سے مقابلہ کریں۔

اور پھر مقدر تھا کہ ایک وقت ایسا آئے جب احمد کا نام

لینے کے معنی حق کی مخالفت میں اس قدر بڑھیں کہ وہ بھی انہی حیلوں کو استعمال کرنا جائز سمجھیں جنکو منکران مسیح موعود نے ایک وقت استعمال کیا اور اب بھی کرتے ہیں جو کہتے۔ لہذا یوں سمجھنا چاہئے کہ اس شعر میں ایک نبوت تھی جو پیغام اور اہل پیغام کے وجود اور کردار و افعال سے پوری ہوئی۔ اور جبکا تازہ نمونہ ۳۱ مئی ۱۹۱۵ء کے پیغام صفحہ ۲۷۳ پر ہے اس میں ہماری نسبت لکھا گیا ہے

(۱) بعض دفعہ یہ بھی کہتے ہیں کہ سورہ ہود میں لفظ شاہد مسیح موعود کے لئے آیا ہے جیسا کہ نبی کریم صلعم گذشتہ پیغمبروں کے شاہد تھے اور مرتبہ میں الفضل تھے علیٰ ذل القیاس۔ مسیح موعود بھی آنحضرت صلعم کے شاہد ہیں اور نعوذ باللہ منہم میں بڑے ہیں۔

(۲) قرآن شریف دینا۔۔۔ انکرتیا پر چلا گیا تھا۔ مسیح موعود نے دوبارہ ہکولا لادیا لہذا حج آنحضرت صلعم کا کوئی احسان نہیں ہے۔

(۳) کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ مسیح موعود کا کلمہ ہے
(۴) زیارت قادیان حج بیت اللہ ہے۔

(۵) کفر کے مسئلہ کو مسیح موعود نے تامل گور چھپا رکھا ان دفعہ باقیوں کا ایک جواب تو سیدنا حضرت مسیح موعود مولد بالشعر میں ہے جسے ہم اپنے حسب حال پا کر یکبار پھر در زبان کرتے اور احمدیہ بلڈنگ میں آسمان سکتھ والے تارکان قادیان کو مخاطب کر کے پڑھتے ہیں

لے غافلویہ باتیں سرا سر دفع ہیں
بہتان ہیں بے ثبوت ہیں اور بفرغ ہیں
دوسرا جواب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے اپنے خطبہ جمعہ میں دیا ہے جو آج کے اخبار کیساتھ شائع کیا جاتا ہے اور جس کا مطالعہ یقیناً زخم خوردہ قلوب کے لئے مرہم۔ باپوس طبیعتوں کے لئے ڈھارس اور اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھنے والے مومنین کے لئے اطمینان کا موجب ہوگا۔

ان بہتوں جو ابوں کے بعد ہم ضرورت نہیں سمجھتے کہ کوئی دوسرا جواب میں البتہ صرف اس قدر عرض کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔ کہ یہ نامبارک کوشش جو مولوی محمد علی صاحب کے پرستاروں کی طرف سے شروع ہے اسکی غرض

قادیان کی عظمت کو گھٹانے

اور اہل قادیان صحیح مسلم لباس میں رخنہ نکالنے کی ناکام سعی ہے مگر اللہ تعالیٰ کے نور کو اپنے منہ کی ہوا سے بہانے کی کوشش کرنے والے یاد رکھیں کہ خدا تعالیٰ نے اس مقام کی نسبت مسیح موعود کی معرفت محمود کی آیت میں ہمیں بتا دیا ہے کہ

زمین قادیان اب محترم ہے، جو خلق سے ارض صم ہے ظہور عیون و نصرت و مہم ہے، جسے دشمنوں کی پشت خم ہے پس کوئی زمین کی کوشش قادیان کے احترام کو کم نہیں کر سکتی۔ اور خواہ کوئی حاسد غیر معمولی عیون و نصرت الہی کے ظہور پر کسی قدر سٹپٹائے وہ اب عمدہ برآ نہیں ہو سکتا کیونکہ ان اشعار میں بھی حضرت نبی اللہ نے ایک نبوت کی ہے۔

اور محمود کی آیت میں یہ ذکر کر کے بتایا گیا ہے کہ حضرت محمود تخت جگر مسیح موعود ایک ن سربر آرائے خلافت ہوئے۔ اس وقت دشمن قادیان کی عظمت و عزت گھٹانے کی کوشش کریں گے مگر ان حاسدوں کے منہ کا خاک میں لجا بیٹھے اور اللہ تعالیٰ کی نصرت ہر آن حضرت خلافت آپ کے سر پر سایہ فلک ہوگی۔

اس لئے سنو! مان گن ہر کر سنو! یہ مخالفت یہ معاندت یہ کذب یہ عیانی یہ ناحق گوئی یہ کیت توڑی اب ہمارا کچھ بگاڑ سکے گی کیونکہ خدا تعالیٰ نے اب احمدی قوم کا منہ اس تپشکی طرف پھیر دیا ہے۔ جس طرف مسیح موعود لجا ناچا ہوتا تھا اور بسا کی نسبت اکثر فرمایا جس طرف میں لجا ناچا ہوتا ہوں تم نے اس طرف رخ نہیں کیا۔

لہذا اب یاد رکھو ہمارے مقابل جو آئیگا وہ مت کی کھائیگانا کامی و نامرادی سے ملاقی ہوگا۔ یاد رکھو کالٹ کی ہنڈیا دو بارہ نہیں پڑھتی ناراستی راستی کا اور ناحق حق کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اسکا تم مشاہدہ کر چکے اور کر رہے ہو۔ خدا تعالیٰ تمہیں آنکھیں دے کہ تم دیکھو تمہیں کان دے کہ تم سنو تمہیں دل دے کہ تم غور کرو اور گورے ہوئے ہتھیاروں کے ساتھ جنگ کرنے کی بجائے صدا و انابت دکھا کر قلوبا آؤ تم خود کہا کرتے تھے کہ

خبیثت رو میں قادیان میں نہیں رہ سکتیں
یہ بات جس طرح پہلے صحیح تھی اب بھی صحیح ہے پس صحید ہے وہ ۹ تو یہ کہہ کے جھوٹ چھوڑ کے صدق کی طرف آئے۔ اور غفلت کو ترک کر کے ان غافلوں کے زمرہ سے نکل جائے

جنکی نسبت انکی فتنہ زایوں پر مسیح موعود نے فرمایا
غافلویہ باتیں سرا سر دفع ہیں
بہتان ہیں بے ثبوت ہیں اور بفرغ ہیں

کیا ۱۹۰۵ء میں مسیح موعود

نے نبی ہوئے انکار کیا؟

خلیفہ رحیب الدین صاحب نے بڑی مشکل سے بڑی محنت سے بڑی جانکاهی سے ایک سالہ محالہ ہے جس سے یہ ثابت کرنا چاہا ہے کہ مسیح موعود نے سنہ ۱۹۰۵ء میں ہی ہونے سے انکار کیا مگر دلیل کی لغویت اور کمزوری محسوس کر کے خلیفہ صاحب کو جنھوں نے اپنے ترکش سے ایک ہی تیرا پنے محسن و مرشد کے اہل بیت اور ہاجرین و مہجران صدر انجمن احمدیہ و کثیرہ جماعت احمدیہ پر پھینکا تھا۔ سخت جان رصاصہ ہو گا۔ مفتی محمد صادق صاحب نے اپنی ہیڈ ماسٹری کے زمانہ میں حضرت مسیح موعود کو یہ رقعہ لکھا تھا جزا وہ میاں محمود احمد کا نام برائے امتحان آج ارسال کیا جاوے گا جس فارم کی خانہ پوری کرنی ہے اس میں ایک خانہ ہے کہ اس لٹکے کا باپ کیا کام کرتا ہو یعنی وہاں لفظ نبوت لکھا ہو۔

حضور نے اس کا جواب لکھا :-
 "السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ نبوت کوئی کام نہیں یہ لکھدیں کہ فرقہ احمدیہ جو تین لاکھ کے قریب ہے۔ اس کے پیشوا اور امام ہیں۔ اصلاح قوم کام ہے۔
 (مرزا غلام احمد)

اب ناظرین اس پر غور کریں آیا اس میں آپ نے اپنی نبوت کا انکار کیا یا بڑی شد و مد سے اپنی نبوت کو ثابت کیا۔ اس خط اور اس کے جواب کے تو مندرجہ ذیل باتیں ثابت ہوتی ہیں۔
 اول یہ کہ حضرت اقدس کے زمانے میں لوگ آپ کو یقین کرتے تھے۔ دوم یہ کہ جب حضور کی قدمت میں یہ نہ آیا۔ کہ صاحبزادہ مرزا محمود نبی زادہ ہیں تو آپ نے نبی ہونے سے انکار نہیں کیا۔ ہاں چونکہ نبوت ایک منصب ایک مرتبہ ایک مرتبہ ایک مہربست آئی ہے۔ کوئی پیشہ نہیں۔ اس لئے آپ نے فرمایا۔ کہ نبوت کوئی کام نہیں۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ اگر سیدنا حضرت محمد رسول اللہ بھی ہوں تو بھی آپ کے لئے بلکہ کسی نبی کے لئے بھی اس کا پیشہ نبوت لکھنا جائز نہیں کیونکہ نبوت کوئی کام نہیں وہ تو ایک فضل ہے فیوں

کام تو اصلاح قوم ہے۔ جس کے بارے میں آپ نے ارشاد کیا کہ لکھو اصلاح قوم کام ہے۔
 سوم یہ کہ اگر آپ نبی نہ ہوتے تو آپ فوراً لکھتے کہ میں نبی نہیں مگر آپ نے اس کی تائید کی۔ ہاں صرف ایک اصلاح فرمادی کہ نبوت کوئی کام نہیں کہ نبی کا پیشہ نبوت لکھا جائے۔ اگر آپ کو اپنی نبوت کے بارے میں انکار ہوتا تو اپنی نسبت لکھتے کہ میں تو نبی نہیں یا میرا منصب نبوت نہیں مگر آپ نے ایسا نہیں کیا بلکہ نبوت پیشہ ہونے سے تمام انبیاء کے بارے میں تردید فرمائی۔

پس ہم اس حوالہ سے بہت خوش ہیں کہ ایک اور حوالہ مسیح موعود کے نبی ہونے کا ہمیں مل گیا۔ فالحمہ للہ علی ذلک۔ اگر کوئی اس فقرہ سے حضرت مسیح موعود کی نبوت کا انکار نکالے گا تو اسے پہلے تسلیم کرنا چاہیے کہ نبوت کوئی پیشہ ہے۔ اور انگو انبیاء علیہم السلام کا پیشہ نبوت تھا۔ اور اصلاح قوم ان کا کام نہ تھا۔ کیونکہ معتزین کے نزدیک جس کا کام اصلاح قوم ہو وہ نبی نہیں ہوا کرتا والا اس حال کے پیش کرنے سے آپ کا مقصود کیا ہوا؟

حضرت اقدس کی ایک مشکوئی

اور منکرانِ خلافت پر حجت ملزمہ

تجلیات الہیہ کی مندرجہ ذیل سطور ملاحظہ فرمائیں :-
 وہ خدا فرماتا ہے کہ میں حملہ پر حملہ کروں گا۔ یہاں تک کہ میں تیری سچائی دلوں میں بٹھا دوں گا۔ پس اسے سولو یو ا اگر تمہیں خدا سے لڑنے کی طاقت ہے تو لڑو۔ مجھ سے پہلے ایک غریب انسان مریم کے بیٹے سے یہودیوں نے کیا کچھ نہ کیا۔ اور کس طرح اپنے گمان میں اس کو سولی دیدی مگر خدا نے اس کو سولی کی موت سے بچایا۔ اور یا تو وہ زمانہ تھا کہ اس کو صرف ایک سال اور کذاب خیال کیا جانا تھا۔ اور یا وہ وقت آیا کہ اس قدر اسکی عظمت دلوں میں پیدا ہو گئی۔ کہ اب چالیس کروڑ انسان اس کو خدا کر کے مانتا ہے۔ اگرچہ ان لوگوں نے لکھا کہ ایک عاجز انسان کو خدا بنایا مگر یہ یہودیوں کا جواب ہے کہ جس شخص

کو وہ لوگ ایک جھوٹے کی طرح پیروں کے نیچے کچل دینا چاہتے تھے وہی یسوع مریم کا بیٹا اس عظمت کو پہنچا کہ اب چالیس کروڑ انسان اسکو سجدہ کرتے ہیں۔ اور بادشاہوں کی گردنیں اس کے نام کے آگے جھکتی ہیں۔ سو تیری اگرچہ یہ دعائی ہے کہ یسوع ابن مریم کی طرح شرک کی ترقی کا میں ذریعہ ٹھہرایا جاؤں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ ایسا ہی کرے گا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے مجھ پر بار خردی، کہ وہ مجھ پر بہت عظمت دیگا۔ اور میری محبت دلوں میں بٹھا جائے گا۔ او میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلائیگا۔ اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانیوں کے رُو سے سیکانہ بند کر دیں گے۔ اور ہر ایک قوم اس چشمہ سے پانی پیئے گی۔ اور یہ سلسلہ نور سے بڑھیکے اور بڑھیکے یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائیگا۔ بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور اتنا اٹھیں گے۔ مگر خدا سب کے درمیان سے اٹھا دیگا۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ اور نہ انے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے برکت پر برکت دوں گا۔ یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ سواری سننے والو! ان باتوں کو یاد رکھو اور ان پیش خیریوں کو اپنی صدقوں میں محفوظ رکھ لو کہ خدا کا کلام ہے جو ایک من پورا ہو گا۔ میں اپنے نفس میں کوئی نیکی نہیں دیکھتا۔ اور میں نے وہ کام نہیں کیا۔ جو مجھ کو ناپا ہے اور میں اپنے تئیں صرف ایک نالایق مزدور سمجھتا ہوں۔ یہ شخص خدا کا فضل ہے۔ جو میرے شامل حال ہوا۔ پس اس خدا کو قادر اور کریم کا ہزار ہزار شکر ہے کہ اس شکر تک کو اس نے باوجود ان تمام بے ہنریوں کے قبول کیا۔ (تبیات الہیہ صفحہ ۲۲۲)

اس میں چند امور غور طلب ہیں :-
 اول۔ یہ کہ آپ نے دعائی ہے۔ اور وہ دعا قبول ہو چکی ہے اسلئے آپ فرماتے ہیں اور بڑے وثوق سے فرماتے ہیں کہ۔
 میں نے اگرچہ یہ دعائی ہے کہ یسوع ابن مریم کی طرح شرک کی ترقی کا ذریعہ نہ ٹھہرایا جاؤں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ ایسا ہی کرے گا۔ پس قطعی طور پر غیر ممکن۔ ہے کہ یہ مسیح موعود کی وفات کے بعد جماعت کا سواد اعظم شرک میں گرفتار ہو جائے اور مسیح موعود کی صحبت میں تربیت یافتہ لوگ کہ سب سے اول درجہ پر انہیں مہاجرین قادیان اور اہل بیت ہیں۔ آپ کے مرتبہ میں غلو کرنے لگیں اور اس شرک میں گرفتار ہو جائیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُكَ يَا اَبِي سَعْدٍ خط جمعہ

فرمودہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح
والمہدی تبارک و تعالیٰ جون ۱۹۱۵ء

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللّٰهِ الَّذِينَ يَفْقَهُوْنَكُمْ وَلَا
تَعْتَدُوا - اِنَّ اللّٰهَ كَالْحَيِّبِ الْمَعْتَدِ

۱۸۶ + ۲

قرآن کریم نے انسان کی زندگی کے لیے جس قدر ضروری مسائل
تھے۔ ان سب کو خوب کھول کھول کر بیان کر دیا ہے۔ اس لیے ایک
ایسا شخص جو قرآن شریف پر ایمان لاتا۔ اور اسکے ساتھ تعلق رکھتا
ہے۔ اسے اپنی زندگی کے کسی پہلو میں بھی روحانی ترقی کرنے۔ یا
روحانیت کو قائم رکھنے کے لیے کسی اور کتاب کی کچھ ضرورت نہیں ہے
نہ وہ اس بات کا محتاج ہے کہ دوسرے مذاہب کے علماء سے کسی
بات کے متعلق نتیجے پرچے۔ مگر اس بات کا محتاج ہے کہ کسی اور
مذہب کی کتاب سے کوئی فتویٰ ڈھونڈے۔ اور نہ اسکو اس
بات کی ضرورت ہے کہ اپنے عقل و فکر سے کسی معاملے کے متعلق
کوئی بات دریافت کرے۔ ہاں اگر اسکو ضرورت ہے۔ تو اس بات
کی۔ کہ قرآن شریف پر غور و فکر اور تدبر کرے۔ کیونکہ جو کچھ ضروری ہے
اور جو کادین کے رستے میں حاصل ہیں ان سب کو وہ دیکھنے کا طریق
قرآن شریف نے بتا دیا ہے۔

انسان کی زندگی میں جہاں بہت سے دوست عزیز و محبت کرنے
والے ہوتے ہیں وہاں دشمنوں سے بھی اسے مقابلہ کرنا پڑتا ہے۔ اور اگر
ایک طرف ایسے لوگ ہوتے ہیں جو اسکی عزت و آبرو اور راحت و آرام کے
لیے اپنی جائیں قربان کر دیتے ہیں۔ تو دوسری طرف ہر ایک انسان
کے لیے ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں۔ جو اسکو دکھ تکلیف اور مصیبت
میں ڈالنے کے لیے اپنے آپ کی بھی پرواہ نہیں کرتے۔ بہت سے
ایسے انسان ہوتے ہیں۔ جو اپنی جان و مال اور عزت کو اس خیال
سے برباد کر دیتے ہیں۔ کہ دوسرے۔ ہر ایک جان و مال اور عزت بتا ہ
ہو جائے۔ ہر ایک انسان کو یہ بات ہمیشہ آتی ہے۔ کہ کوئی اس کی
محبت کا دم بھر رہا ہے۔ تو کوئی اس کی دشمنی کی آگ کو سینہ میں

دبا دے ہوئے ہے۔ کوئی اسکا عزیز ہے۔ تو کوئی اسکے خون کا پیا
کوئی اسکے لیے جان دینے کے لیے تیار ہے۔ تو کوئی اسکی جان لینے
کے درپے۔ پس جب ہر ایک انسان کی زندگی کا یہ حال ہے
تو وہ کتاب جو انسان کی روحانی ترقی کے لیے آئی ہو۔ اسکی بھی
کام ہے کہ جہاں وہ دوستوں عزیزوں اور پیاروں کے ساتھ
برتاؤ کا طرز بتائے۔ وہاں دشمنوں اور مخالفوں کے ساتھ سلوک
کرنے پر بھی روشنی ڈالے۔ قرآن شریف نے دونوں طریق بتائے
ہیں۔ اگر ایک طرف والدین۔ بھائی بہن وغیرہ رشتہ داروں
دوستوں آشناؤں اور تمام نبی نوح انسان سے خواہ وہ
کسی قوم کسی مذہب کسی ملک کے ہوں۔ خواہ کسی عمر کے ہوں مرد
ہوں۔ عورتیں ہوں بچے ہوں۔ بوڑھے ہوں۔ ان سب کے تعلقاً
اور سلوک کی ہدایات بتائی ہیں۔ تو دوسری طرف دشمنوں اور مخالفوں
سے بھی سلوک کرنا بتایا ہے۔ یہ آیت جو میں نے پڑھی ہے اس میں
بتایا گیا ہے۔ کہ دشمن کے ساتھ تمہیں کس طرح معاملہ کرنا چاہیے
فرمایا لڑو اور جنگ کرو اللہ کے رستے میں یعنی دین کے معاملہ
میں تمہیں جنگ کرنے کا حکم ہے۔ مگر کہاں اور کن لوگوں سے لڑنے
جو تمہیں حملہ آور ہوں۔ اگر وہ تمہیں دین کے معاملہ میں تنگ کر رہے
ہیں دین سے ہٹنا۔ اور بدلانے کے لیے یا۔ تمہارے دین کو
مثانے کے لیے جنگ کریں۔ تو تم بھی ایسے لوگوں سے ضرور جنگ
کرو۔ لیکن یہ بھی یاد رکھو۔ کہ تمہیں یہ اجازت نہیں۔ کہ کسی قوم پر
اسیٹے حملہ کرو۔ کہ وہ تمہارے دین میں نہیں ہے۔ اور تمہارے
مذہب کو قبول نہیں کرتی۔ قرآن شریف کو نہیں مانتی۔ ہاں اگر
کوئی قوم تمہیں مذہب سے برگشتہ کرنے اور تمہارے مذہب کو تباہ کرنے
کے لیے تمہیں حملہ کرے۔ تو پھر تمہیں اس سے لڑنے کی اجازت ہی
نہیں بلکہ حکم ہے۔ پس تم مزہد اس سے لڑو۔ لیکن ایک بات بھی
لڑائی کے وقت تمہارے مد نظر رہنی چاہیے اور وہ یہ کہ جنگ میں
جوش اور غصہ کی وجہ سے انسان کے ہوش اڑ جاتے ہیں بہت
لوگ نہ طبع ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ایک دفعہ انہیں غصہ جائے
تو پھر ان کے جوش کی کوئی حد نہیں رہتی۔ وہ اس جوش میں تمام
اخلاقی تعلیمیں اور اخلاقی جذبات کو بھول جاتے ہیں۔ بعض اوقات
تو ایسے ہوتے ہیں کہ بہت سی سخت باتوں کو برداشت کر جاتے
ہیں۔ اور بڑی بڑی تکلیفیں اٹھاتے ہیں۔ اور غصہ نہیں ہوتے۔
لیکن جب ایسے انسان غصہ ہو جائیں تو ایسے سخت غصہ ہوتے
ہیں کہ تمام نرمی کو بھول جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے اس آیت میں

فرمایا ہے۔ کہ اگر دشمنوں سے تمہاری جنگ ہو۔ تو اس بات کا خیال رکھنا
کہ جوش اور غصہ میں حد سے نہ گزر جاؤ۔ کیونکہ مسلمانوں کو ایسا کرنے کی
اجازت نہیں ہے۔ اس میں خدا تعالیٰ نے دو شرطیں بیان فرمائی ہیں
ایک یہ کہ لڑو مگر ان لوگوں سے لڑو جو تمہیں حملہ آور ہوں۔ اور وہ جو
حملہ کرنے کی طاقت نہیں رکھتے۔ ان پر تم حملہ نہ کرنا یعنی عورتوں بچوں
اور بوڑھوں سے نہ لڑنا جو تلوار اٹھا کر مقابلہ پر آئیں۔ ان لوگوں سے
جنگ کرنا دوسری شرط یہ کہ جن لوگوں سے تم لڑو۔ ان سے ایسے طریق
سے لڑو کہ ظالمانہ طریق نہ ہو۔ آج کل جنگ ہو رہی ہے۔ وہی تو میں
بڑی مہذب بنتی تھیں آج ایسے طریق اختیار کر رہی ہیں۔ جو کہ ظالمانہ
ہیں۔ کہیں گیسوں استعمال کیجاتی ہیں۔ تو کہیں قیدیوں کو پکڑ کر لڑائی
کے وقت اپنے آگے رکھا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ تم ایسے
دشمنوں سے لڑو۔ جو تمہیں حملہ آور ہوتے ہیں۔ لیکن لڑائی میں اعتدال
رکھنا۔ بلکہ وہ طریق اختیار کرنا۔ جو ظالمانہ نہ ہو۔ یہ بھی اعتدال میں داخل
ہے کہ دشمن کا لباس پہن کر یا دشمن کا نشان دکھا کر حملہ آور ہونا۔ یا
صلح کے بہانے حملہ کر دینا۔ یہ سب ایسے طریق ہیں۔ جو باوجود دشمن کے
ساتھ لڑائی کرنے کے بھی جائز نہیں ہیں۔ لڑائی کے وقت بھی
انسان کو انسانی حدود کے اندر ہونا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے والوں
کو پسند نہیں کرتا۔ فرمایا مسلمانوں کی قوم تو وہ قوم ہے جسے خدا کا
محبوب بتا چاہیے۔ اگر تم لوگ قوی غصہ اور جوش میں آکر اعتدال
کو گے۔ تو خدا کے محبوب نہیں بن سکو گے۔ کیونکہ اگر تم لڑائی
کے وقت ان حدود کو توڑ کر آگے نکل جاؤ گے۔ تو یہ اس بات کا ثبوت
ہوگا۔ کہ تمہاری لڑائیاں نفسانی اور اپنی خواہشات کی لڑائیاں
ہیں۔ نہ کہ خدا کے لیے۔

اس بات پر خدا تعالیٰ نے کیوں بار بار زور دیا میں نے بتایا
ہے کہ جنگ کے وقت ہوش نہیں رہتے۔ دیکھو وہی مہذب
قومیں جن کا سب بڑا اعزاز قرآن شریف پر رہتا تھا۔ کہ یہ لڑائی
اور جنگ کی تعلیم دیتا ہے۔ اور قتل و غارت کا سبق پڑھاتا ہے
مج ایسے ایسے شرناک طریق پر جنگ کر رہی ہیں کہ انکا نام لینے پہنچتی
شرم آتی ہے۔ یہ لوگ کیوں ایسا کرتے ہیں۔ اس لیے کہ غصہ اور غضب
میں سب کچھ بھول گئے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو بتایا کہ ایسے
موقع پر نہیں بہت ہی ہوشیار رہنا چاہیے۔ تا ایسا نہ ہو کہ کوئی
ناجائز بات کرے۔

میں نے یہ آیت ایک خاص غرض کے لیے پڑھی لیکن حلق
خراب ہے۔ اس لیے زیادہ بولا نہیں جاتا۔ تاہم کچھ مختصر سا بتا دیتا ہوں

مذہب کی کتاب سے کوئی فتویٰ ڈھونڈے۔ اور نہ اسکو اس

۳۰۔ مٹی کے اجبار پناہ صلح میں ایک ضمنی چیل ہے۔ جو ایک ایسے شخص نے لکھا ہے۔ جو کہتا ہے کہ میں قادیان سے ابن ہاتون کی طرح صلح کر کے آیا ہوں۔ وہ لکھتا ہے کہ "دوسرا منافقانہ طریقہ اختیار کر رکھا ہے۔ کہ بیعت میں جھڑپ لیا جاتا ہے۔ کہ مرزا غلام احمد صاحب کو ہمدی مسعود اور سچ موجود مانو۔ اور پھر خدا کو خاتم النبیین مانو۔ جب جماعت میں داخل ہو جاتا ہے۔ تو رفتہ رفتہ معلوم ہوتے ہیں کہ مسیح موجود خود خاتم النبیین ہیں۔ پہلے امتی تھے۔ پھر حقیقی بنی ہو گئے۔ لالہ الامجد محمد رسول اللہ حضرت صاحب کا ہی لکھ ہے قرآن شریف دنیا سے منقذ و مہر گیا تھا۔ موجودہ قرآن شریف مسیح موجود پر نازل ہوا ہے۔ بھلا یہ منافقت نہیں تو پھر کیا ہے؟ پھر وہ کذاب لکھتا ہے کہ قادیان والے یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ دنیات قادیان ج بیعت اللہ ہے۔ پھر ہماری طرف یہ بات منسوب کرتا ہے کہ قرآن شریف دنیا سے اٹھ کر ثریا پر چلا گیا تھا مسیح موجود نے دوبارہ ہم کو لا کر دیا۔ لہذا ہم پر ان حضرت صلح کا کوئی احسان نہیں ہے۔ وہ مسیح موجود خاتم الانبیاء ہیں، وہ مسیح موجود حقیقی بنی ہیں، اسی طرح کے کئی ایک جھوٹ اس نے بولے ہیں۔ اور خوب دل کھو کر جھوٹ کی غلاطت پر منہ مارا ہے مجھے حیرت ہے کہ ان لوگوں کی عقل اور سمجھ کہاں گئی ہے۔ اور انہیں کیا ہو گیا کہ وہ مٹھی اور عداوت کا نتیجہ ہے کہ ایمیں عقل ماری جاتی ہے۔ اور جائز ناجائز میں تمیز کرنے کی اہمیت نہیں رہتی۔ قرآن شریف نے کیا ہی لطیف بات بیان کی ہے۔ کہ اسے مسلمانوں تم اپنے دشمنوں سے لڑو۔ اگر تلوار کی جنگ ہو۔ تو تلوار سے۔ اور اگر تحریری اور تقریری جنگ ہو تو اس طرح۔ اور یہ تمہارا حق ہے کہ جن لوگوں کو تم حق پر نہیں سمجھتے ان سے خوب بحث مباحثہ کرو۔ ایک مسلمان کا فرض ہے کہ ایک آریہ سے نہایت بکثرت کرے۔ اور جہاں تک اسکی طاقت ہو خوب زور سے کرے۔ اور ایسا ہی کرنے کا آریہ کو بھی حق ہے لیکن کسی کو یہ حق نہیں۔ کہ ایک دوسرے پر افترا کرے جھوٹ بولے اور دوسرے کی طرف وہ باتیں منسوب کرے۔ جو اس نے نہیں کہیں۔ یا اسکا مذہب نہیں کہتا۔ اسی طرح مومن کا فرض ہے اور ہر ایک مومن کا خدا تعالیٰ نے یہ کام مقرر فرمایا ہے۔ اس لیے چاہیے کہ آریوں۔ عیسائیوں۔ برہمنوں۔ اور یہودیوں وغیرہ کو خوب تبلیغ کرے۔ اور پورے زور سے کرے۔ لیکن مباحثہ میں یہ بات ضرور مد نظر رکھے۔ کہ جھوٹ اور افترا سے کام نہ لے۔ کیونکہ جو قوم جھوٹ اور افترا کو استعمال کرتی ہے۔ وہ اپنی شکست

خود اقرار کرتی ہے۔ گویا وہ یہ مانتی ہے کہ ہمیں اپنے دشمنوں اور مخالفوں میں اب کوئی عیب نظر نہیں آتا۔ اس لیے ہم خود ان کے لیے ہاتھ بندتے ہیں۔ اگر کوئی ایسا مذہب ہے جو جھوٹ پھیلاتا اور سچائی کو دباتا ہے۔ تو اسکے لیے افترا اور جھوٹ کی کیا ضرورت ہے۔ اس میں تو خود بہت سی ایسی باتیں ہوں گی۔ جو اسکے نقصان کی تصدیق کر دیتی۔ اور اسے لفظ مذہب مسترد کر دیتی۔

کہا گیا ہے کہ مبائعین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے۔ لیکن مجھے افسوس آتا ہے ان لوگوں پر جو یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ اور پھر باوجود اسکے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین بھی کہتے ہیں۔ وہ خاتم معنی مہر ہی کیا ہوئی جو کسی کا غز پر نہ لگی۔ اور اس نے کسی کا غز کی تصدیق نہ کی۔ اسی طرح نبی خاتم النبیین کیا ہوئے۔ جب کسی انسان پر آپ کی نبوت کی مہر نہ لگی۔ اور آپ کے بعد کوئی نبی نہ ہوا۔ اگر آپ کی امت میں کوئی نبی نہیں ہے۔ تو آپ خاتم النبیین بھی نہیں ہیں۔ اور اگر نبی ہے تب آپ خاتم النبیین ہیں۔ باقی رہا یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی کو افضل ماننا۔ اگر کوئی شخص ایسا عقیدہ رکھتا ہے تو میں اسکے عقیدہ کو لعنتی عقیدہ سمجھتا ہوں۔ کیونکہ کوئی عزت اور کوئی بڑائی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمانبرداری اور اطاعت کے بغیر نہیں مل سکتی۔ دنیائی عزتیں اور بڑائیاں تو دنیا سے تعلق رکھتی ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کے حضور عزت اس پاک انسان کی کفایت برداری۔ اطاعت و فرمانبرداری کے سوا کسی کو حاصل نہیں ہوتی۔ خواہ وہ مرزا غلام احمد ہی ہو یا اور کوئی شخص ہو۔ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں ہی عزت ہے۔ چنانچہ حضرت سچ موجود بھی فرماتے ہیں

ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو

اس سے بہتر غلام احمد ہے

یہاں حضرت صاحب نے غلام احمد میں نسبت اضافی رکھی ہے پس اگر ہم مرزا کو نبی مانتے ہیں۔ اور بعض پہلے نبیوں سے آپ کا رتبہ بلند یقین کرتے ہیں۔ تو اسکے یہ معنی نہیں کہ آپ کو ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بلند درجہ رکھنے والا سمجھتے ہیں۔ بلکہ یہی سمجھتے ہیں کہ آپ نے جو کچھ پایا اللہ کے کچھ حاصل کیا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں پایا

اور آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام ہی تھے۔ پس جو شخص اسکے غلام کوئی بات ہماری طرف منسوب کرتا ہے وہ احمد اگر تا اور جھوٹ بولتا ہے۔

یہاں کوئی غیر مباح نہیں۔ خدا تعالیٰ نے قادیان کو بھی دینہ کی طرح بنا دیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ دینہ بھٹی کی طرح ہے۔ جو بیعت اس میں پڑتا ہے۔ اسکو نکال کر باہر پھینک دیتا ہے۔ قادیان میں بھی باوجود اسکے کہ ان لوگوں کے ہاتھ میں سب کچھ تھا۔ اور سیاہ و سفید کے مالک بنے ہوئے تھے لیکن خدا تعالیٰ نے یہاں سے انکو نکال کر باہر پھینک دیا۔ اب اگر کوئی ان کا ساتھی یہاں رہتا بھی ہے۔ تو وہ منافقت کی حالت میں رہتا ہے۔ اسکو اپنا آپ ظاہر کرنے کی جرأت ہی نہیں پس یہاں ایسے لوگوں کے سامنے جو سب کے سب ہی میرے ہم خیال ہیں مجھے ظاہر کچھ اور پوشیدہ کچھ اور کہنے کی کیا ضرورت ہے۔ تم لوگوں کو قادیان میں آئے ہوئے کتنا صبر گزر گیا ہے۔ کیا کسی کو کبھی میں نے یہ کہا ہے۔ کہ اصل خاتم النبیین حضرت مسیح موجود ہی ہیں۔ جب تم لوگوں کو نہیں کہا تو وہ دکھی بد نصیب جو خدا جلنے کس غرض سے یہاں پہنچا خدا جس دن میں ایسا مخلص کہاں ہو گیا تھا کہ اسے میں نے ایسی پوشیدہ باتیں کہیں۔ جو تم میں سے کسی کو نہ کہیں۔ پس کسی کی طرف وہ باتیں منسوب کرنا جو اس نے نہیں کہیں یعنی آدمی کا کام ہے ہمارا اس میں دخل نہیں۔ خدا تعالیٰ چاہے تو ایسے آدمی کو مٹا دے۔ اور چاہے چھوڑ دے۔ مگر ہمارے لیے یہ خوشی کی بات ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ہمارے دشمن کو انڈھا کر دیا ہے اور اسے ہمارے سچے عیب نظر نہیں آتے۔ اگر کسی سچا اور درست عیب ظاہر کر دیا جائے۔ تو وہ اپسر شرمندہ ہوتا ہے لیکن اگر کوئی اسکی طرف جھوٹ منسوب کرے تو وہ خوش ہوتا ہے ہم میں بھی کئی عیب ہیں۔ کیونکہ ہم انسان ہیں۔ اور کوئی انسان حیویوں سے خالی نہیں ہوتا۔ مگر یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ ہمارے دشمنوں کو ہمارے عیب نظر نہیں آتے۔ اس لیے انہیں اب یہ ضرورت پڑی ہے کہ جھوٹ بنا کر پیش کریں یہ ہماری فتح اور کامیابی کی علامت ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ بعض لوگوں کو کوئی غلط الزم لگتا ہے۔ تو وہ کہتے ہیں اور رنج محسوس کرتے ہیں لیکن انہیں خوش ہونا چاہیے۔ کیونکہ دشمن کا ایسا کرنا خدا تعالیٰ کے فضل اور کرم کی علامت ہے۔ اور یہ اسکی کہ

